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- eines- Purms ~~800 1, KSrnung 2 - 6 mm, untere Hilfte XKGB, obere Hilf-
te KGA) in die Gedl¥se suriicks R | -

Die Kontaktschichthihe betrug dei 500 - 600 1 Inhalt ~35 om, die
Belastung € :1 3 2 000, Ein Kiesélgelturm wird: jeweils durch
_»o.innggeL B Wasser fkre tehend aus Gedblése A% '
~{~200 ‘m” Leistung), Vorheigzer V2 (mit Hochdruckdampf geheist)und
Kiihler K3 getrocknet, - Ll e SRR T S

S8—waraen oro—Stunde S0-snite ’ (€ u P_rigmmmtfin den xreia- S
lauf gegeben und 10- 25 m- ung,é_eetfzg. der Rest geht bdisher dber Pach.
Die Reduktionsteiiperatur betrug 450°, die Redukiionszeit 56 Stunden.
Belm Ubergang von 1 - 2mm-Kontakt: auf einen solchen von |

0,3 = 1 mm 148t sich die Reduktionszeit noch etwas senken, sodaB

48 Stunden genfigen dirfien; Der Reduktionswasserstoff enthilt 1 - 2 g
H¥Y®’, nachdem e® ’enxi}os_eli‘elt_um’ passiert hat.,- Kir die Reduktion -
einer 500 l-Charge wurden:mit allen Nebenarbeiten etwa 6 Page denti-

#

“tigt. AuBer der ae,dgkt»iona"zen—mme‘n _Jje .10 Stunden zum Aufheizen
); 'ﬁ” bkiihlen . R0 Dens: - a_auch - -ledes heisel‘ 8nfge°

) . ppi - ‘;" G O AT "" ”;“- A "‘ MM

1e1st und abdgekiihlt werden mud. Die fibrige Zeit wird sum Splilen der
Apparatur mit Kohlenoxyd und Luft, Ausbessern des Gaze-Rostes und -
__,;t_ns_hau___nnd,.,;',_Binr:all'en,.ﬁd_.’e'a;.,anta__.‘;kt’ea,werwanat-‘,gnd._..is_1;:-;._,r;e-i_ch.uah,.b,-.._._‘.
-mesgen, Die Kapazitit der Anlage ist ausgelastet, wenn man eine Bela-
stung vor 1l 1 2 000 nicht unterschreiten will, Der BngpaB liegt ein=
-1al in der Leistung der Gedlise und zweitens im Vorheiser. DagyHeis-
‘gasgeblise fir den Brenner firdept seéincmaximale Menge. (140/m’). Die
"Helgachlange darf nicht @iber 700  erhitst werdea und hat eine -
BY von 80 mm, soda8 der Wasserstoff darin dei einer Durchschnitts- |
temperatur von 400" auf eine feschwindigkeit von~100. ¥m/seo., kommt.

Die Schlange bdietet daher auch Qen Hauptwiderstand .im Xreislauf o
(~100 ma Hg), wihrend die Kontakischicht einen Widerstand von h3ch- s
~8tens 2 - 3 cm Wassersiule ausmacht.- Durch Adkilhlung des Kreislaufs
‘aul 4° duarch-den NH 'or-Witd der. Wasserdampf gerade auf den au-
punkt gebracht (6 g/m’), sodal das ‘gesamte im Kontakt gebildete Was-
Ser in das Xiesclgel geht. Im Kiess}lgel findet dann allardings eine
' Erh$hung dg’r'&enseratur auf etwa 20" astatt, die duroh die frei wer-
~dende Absorpticmswitrme dedingt ist, sodaB dem NH3-Kilhler doch eine ge-.

7 38e Bedeutung sukommt, |

- Wdhrend einer Reduktion bilden siech durch dis Anwesepheit vonr Stick-
‘8toff im Wasseratoff etwa 2 = 3 kg NHs (. " gje
“beim Trocknen des Kieselgels als ~n/2’h3)‘-wsun¢ nit dem Yasser zu-
samnen austreten. Das NH3 erweitert wahracheinlich 4ie Poren des -
?nglgels und setst dessen Aufnahmefihigkeit fiir Wasser allmihlich
arabd, . ' :

2,) Im Verlaufe der folgenden Diskussion srgaben sich folgende Vor-
schlige gur Verbesserung und Erweiterung der Anlage und fiir eine
ementuselle Neukonstruktion. .

Zun "Reduktionsdehilter: Da im YVergleich mit der Reduktionszeit die
Yorbereitungs- und Nachbehandlungsszeit verh#ltnismiBig lang ist,
" kann ein sweiter Beh#lter gleicher Gr3S8e dem vorhandenen parallel
geschaltet werden, s.,B. in folgender Schaltweise: . A




[ Schaltung dee RediRfarsHyparaiarn e 458~
w7 w0 | nach Zubau eines Bwaiten Redikfions- Gefisses. ¢
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| Es ist dabsi Jieteils cin Behalter (A, ‘l) in ;B,etri Ba,l' Abkﬁhl e
- des: Kontaktes kann )mit Hilfe des Johieders ~durch denselben: xroij :

“leug bewirkt werden (in die Zeichmurg ist auBerdcn o:l.n Rogonerate‘ e :

. ST besseren ,, :mnﬂtmng eiagcsetchnefﬁ '

BB kanh auhh eine kontinaiorliohc Pahiweise eingericktot wcrccn, da—‘~
g mr kemen s.B. tolgonde sn:l Anordnungoa in :Botracht. R
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‘ sgen der: anagizeiéhn‘éfen rlid”e:lgéﬁ-.;;
&._y‘e‘r .Dgrosen Hﬁrto k'aun prinzipiellc

an( echnnng, da.B dio Sehichtdicka

len 8011, 2 kongentrische Zylinder (21,82)
Llocht sugefthrt, Der Wasserstoff ‘geht
AY) - oder, vielleieht nit gloich-» ,

1 .und e x g;; in den)xrgiségut H;i:tre—
_ o kuhl ‘werden - 2= WA2 a die Ho2=-Menge
ﬂ;fi Eleinen. Kogtaktn \7Z ¢ x o

eng Zelteinheit ausreicht. Die Ver-

1§ VoI n_,‘vorteil, da8 der Kontakt nach
Redukt nur nit sehr trockonen ‘Wasserstoff in Berthrung. kommt,
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.:‘fBer‘B&a—m}er im Kreislau? hat e der mrhagdenen Anordnung
- Bur dig;Aufgabe, das Gas su kiihlen, da dei 4

¢ noch kein. Wasser

"abgesohioaen wird, Man kann ohne ihm’ auakcmen. wenn man bdei einer

groSeren Reduktiomsanlpgge die Kieselgelbehidter mit Kihleinbauten

‘versieht., Zum Kihlen k8nnte man dann swecknifig das !asaer verveaden,
das in den wasserkmor des Kreislaufs (K1 in I) geht.. . ;

Be:l.nvdroolmon des Gaaca st&rt das gebildete lms, das, wio obea D=

wibnt, in Mengen von.2 - 4 kg pro Reduktion entsteht. Man ann_tc_‘ﬁes

durch eino SHurewssche von dem. Kieselgel in Form eines Rieseltu:
einer. !auehung oder ider mit Siure: ‘getrinkten Bimsstein entfernen.

Dabei ist: alldrdinga ‘20 beachtea., ‘daB bis" Jetst das NH3-LYst -haltigq‘
Kieselgel einmal ‘eventuell vorhandene C02, d4sas die- Reduktion stéren..

kénnte, hsrausnimt. “AuBerdem soll noch eia Versuch: darfiber angeetellt}_\
_,werdeu. ob NHS sgur. Verbessemg der Kontakteigenschaﬁen bo:ttr&gt

angestellt werdem, .. .. . e i

f‘ralle*der*wasserstorr‘b‘ef‘ ¢ abgesweigt werden k3nnen, Reduktiansver- |

Fir eine noch hcesero Qrocxnung des Wasserstoffs kinnte man Mter dio;“
Xieselgeltirme W1, B2 (V) zwei weitere @3 und @4 schalten. Diese

'.kanntm dann dnrch ana dem 2 Hauptkreislauf, vielleicht hinter dem Re-

0‘ TOC ahen Wasseraﬁtf. getrocknet wer. e

—den ptkraisl wieder megeben. “gum Tihlen WHTde

‘suche mit versehiedenen Irocknungsgrad 1m Hz mden 1n !lo 458 noch
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Im beatehenden, diakontinuieruchen Betrieb wa;don 1n 6 :l.'agon o,s cm’
‘Kontakt redusiert. -Im Jahr wirden demnach 30 m” redusiert werden kin-
‘nen:. Tine: 10&0&4&1:0‘-‘-‘1;11%0 wiirde dei einer Aue’bou'te voR 540 kg Pro-
‘dukt/mIKontakt und. ,Iag bel einer Lebensdausr dea Kontakies von 20 Pas
gen 153 a3 Yontakt/Jahr erfordern, Durch ‘Aufstellen eines- ‘sweiten Eon-
$aktbehlilters in. 2arallolsehaltnng ‘nack zuchnnng 11/ k8nnten ohne rei-
‘tere Yerinderungen 80 15/Jahr Tredusiert werden. Durch Aufstellung ‘swei-
or Zusatsgeblise (lLeistung etwa 1000 cm3/) 1), Bindau eines. xcgcneratora
und’ Erweiterung der Vorhcizerschlanso von g0 mm auf 150 mm' wgnto au
Kontsktmenge (bei einer & taktschichthﬁhn von 1 m) auf 160 mJ/Hahr
‘exh8ht werden. 160 -~ 290 B//Jahr wirde auech die Autstellung 8 {.
tinuierlich arbeitenden ‘Behdlters bringen. Dasu kiimen in dies Jle
eine wesentlich vereinfachte Bediemmg und wahrsoheinlich eine vara
beaserung der Kontaktmlitﬁt - e E _
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